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Pour chaque question, indiguer la |ou les] bonnels) réponsels).

de la Claz=ification de la Classification

Réponses, p. 324

ENDNCE A B c Wlchone
P——- T
L T S L i 7 électrons B él=ctrons 18 électrons | §1,p. 72
EU P iU ¢
2. Un atome de carbane, que lan
trouve, par exemple, dans les cristaux
de diamant,
4 electrons :
=a formule KEpgs K1L® KL §l,p. 72
électronigue
dans =aon
Etat fanda-
mental esk -
:L::.::r:::::n::: gaz rmh: un atome perdre Fagner deverie §2,p. 72
i 2 elach 2 électral cation M B
M de formule Slectronique & L paut : rens Faeirans i esten
&. Pour obtenir la structure
EI.H:Irunique d'un gaz nable, un atome desenic davenir gagnar 2 p TE
M g farmule dlectronigue K7 L5 M7 1 cation M* 1 anion M~ 1 &lectran i p
peut :
5. Dans la Clas=ification actuelle, . nambre =
les éléments sont ranges par & $m.=m = de pratans
migue atarmique §3,p. 73
. ¢ . te de Laur noyau
croissan croissan ciolssant
&. Les atomes de formule électronique période calonne Ligne:
K21 et K2 BM® appartisnnent dela de la de la §3,p 73
ala méme : Classification Classification Clazsification
7. Les atomies de formule électronique periade calonne Ligne
K3 et K2 [ Bappartiennent de | de La de la §i.p 73
ala méme : Classification Cla==ification Cla=sification
B. Les atomes des élémeants d'une - e mEme nombre | des propriétés
miéme famnille chimigus onk tous = e mime nambre | T e chimigques §3,p. 73
d'electrons .
externes wpisinas
9. Le= gaz nables : possédent taus appartiennent sont quasi
1 octet 4 la 18* cplonne inertes §3,p. 73
d'glectrons de la Clas=ification|  chimiguement
10. Tous l=s atomes de la 1™ colonne donnent desions  donnent des ions sonk inertes = §4,p. 75
de la Classification = de formule M* de formule M~ chimiguement -
11. Un atome qui donne un ion M peut appartenic  peut appartenic
alalF wlonne  ala15"colonne | estungaznoble | §4,p. 75




— Analyser, résoudre et rédiger

- - l.
[ Compétences mises en ceuvre
« Utitiser la Classification pour retrouver la charge d'lons moncatomigues.
» Locallser une famille chimigue dans la Classification.
« Utilizer les propriétés des éléments d'une famille chimique.

Les composés ioniques
Létément aluminium Al appartient a la 13" colonne de la Classification.
Les éléments chlore et iode appartiennent tous deux 3 la famille des halogenes.

1. Déterminer la formule d'un composé constitue
et d’ions chlorure.

t d'ions

el

| 2. En déduire ta formule d'un composé constitué uniquemnent d'ions aluminium
et d’ions iodure.

CONSEILS =

| ¥ Que demande-t-on ?
On doit déterminer La formule d'un edifice constitué dions.
It faut denc déterminer La formule de cas ions.

M Quelles sont les données dont on dispose et comment

Le dfode réaght avec Faluminium
pour former da Tlodure d'aluminiam

|| Sotution nédigée

4 1. Laluminium appartient 3 la colonne 13 :

les utiliser 2 La un atome d'sluminium passede donc
-0On dispose du numéro de la colonne ol se situe \ 3 3 dlectrons externes. Il doit perdes
U'aluminium et on sait situer La famille des halogénes. | 3 électrons pour ='entourer d'un octet
- On peut en déduire le nombre d'électrons externes 1 élecironique et donner lion AL,
d’un atorme d"aluminium et celui d'un atome de chlore. L 9 Le chiore e=t un halogéne : il
s ! 3 la coloane 17. Un atome de chiore
B Comment déterminer la formule des ions aluminium = posséde donc 7 électrons externes.
etdes ions chlorure ? 19 1L doit gagner 1 électron pour ='entou-
1. Connaissant le nombre délectrons externes des | | =) rer d'un oclet électranique et donner
atomes, on détermine le nombre d'électrons quiils L4 FonCl
doivent perdre ou gagner pour <'entourer d'un oclet Ly Un compasé constitué d'ions est élec-
d'électrons. L - triquement neutre. La charge +3e
B Comment déterminer la formule d'un composé formé L4 ::'h‘m 'm":;':‘:" ;:m“m
d'ions aluminium et chlorure ? | a f I! dun &dif situé
On recherche une association électriguement neutre . Fions AL et Ol ='en déduit -
uetypemnct’:(dlxny(-ﬂxp-ﬂe!onmi:n-1. {L’ Act, v
B Comment déterminer La formule du composé consti- . o ~ .
tué d'ions aluminium et dions iodure ? |} N m""”"l g Xin cuo ol
2. On utilise la similitude des propridtés des éléments Ly jons et des compasés de formules
sppartenant 3 une méme famille chimigue, celle des { . similaires ; 2of, avec Faluminium
halogé&nes pour le chlore et liode. Ly Al

| -

‘Ay')“' tion immediate n®1
Les éléments sodium Na et potassium K appartiennent a La famille des alcalins.
Lélément oxygene O appartient & la 14" colonne de la Classification.
1. Déterminer la formule d'un composé constitué uniquement d'ions sodium et dions oxygene.
l 2. En déduire la formule d'un composé constitug

rent d'icns pat et d’icns oxygéne.

4
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Voir correction, p. 325



. Analyser, résoudre et rédiger —

[l Compétences mises en ceuvre = == " &7

« |dentifier la couche externe des électrons
d'un atome et dénombrer ses électrons.

+ Appliquer La rigle de l'octet pour trouver
La charge d'un lon moncatomique.

Déterminer la charge d’un ion

Lélément magnésium Mg a pour numére atomique

Z=12.

1. Donner la formule électronique d'un atome de
magneésium dans son état fondamental.

2. Quel est e nombre délectrons externes de cet
atome ?

3. A quelie péricde et 3 guells colonne de Ly Classi-
fication appartient U'elément magnésium 7

-
& Déterminer la charge et la formule élecironique L4
[dans son état fondamental] de lion moncatomique |

La sellalte ast un minéral rare qui contient Le cation cherché
et dos jons fluorure.

Solution nédigée

1. Un stome de magnésium est électrique-

» 5
que donne cet stome. = ment neutre et posséde 12 electrons.
¥ Sa formule électronique dans son état
| fondamental Fen déduit :
[ consEiLs NI LS

1. On utilize le numeéro atomigue de U'élément pour L5 2. La couche M e=t la dernigre couche occu-
déterminer le nombre d'électrons de atome. i‘ © pée : latome de magnésium posséde

2. Les électrons externes appartisnnent & la derniere 1 2électrons externes.
couche occupée : la couche M. L % A Lelément magnésium appartient :

3. Pour situer I'élément magnésium : L '_i la 3* péricde, car =a couche électro-
- u, cnuchc‘ﬂ.:dmniqu: externe permet de déter- L :'g‘l‘: :::: :.S.!:cnudn M3 S :
miner la pericde ; L~ ¥ s
- le nombre d"électrons externes permet de déter- " est accupée par 2 électrons.
minar la colonne. l Y & Afind'obtenir un octet d"élect s, Uatome

4. On utilise Ls riégle de Voctet, ou L place de 'élément - considérs perd 2 élecirons pour don-
dans la Classification, pour déterminer combien % ner ls cation Mg* porteur de 2 charges
d'électrons Uatome doit gagner ou perdre. | 4 élementsires.

1 ES Lalunnuhélach’mlmdeoetbniécrih
N KLt
L

§ Application immediate n™ 2
Lélément phosphore P a pour numéro atomigue Z < 15.
1. Donner la formule électronique d'un atome de phosphore dans son état fondamental.
2. Quel est le nombre d'électrons externes de cet atome ?
3, A quelle péricde et 3 quelle colonne de L2 Classification appartient Uélément phosphare 7
&, Déterminer la charge et La formule électronique [dans son état fondamental) de Uion moncatorique que

danne cet atome.
Voir correction, p. 325

B Classification périodique des éléments 79 ﬂ



ercices

| Bl

Pour commencer

Comment se répartissent
les électrons ?

n Etablir la formule &lectronique d'atomes
On donne bz numséro atomigue des atomes suivants :

a. carbone C [£= &) ; b. méon Me 7= 10| ;

e chlare CLIZ = 171

1. Quel est leur nombre d*électrons 7

2 Etablir lewr farmule électronigue  dans leur dtat
fondameantal

3. Déterminer keur nombre d*élecrons externes.

n Etablir la formule électronique d'ians

On dorine bz numéro atomique des ions suivants :

a_ lithivm Li*l€=3};  b.fluorure F- [£= 9] ;

& sulfisre 5 [F= 16).

1. Guel est leur mombre d8lectrons F

2. Etablir Lz formule élactronique da ces ions dans leur
&t fon dasmezntal

A. Déterminer leur nombre d*électrons externes.

Quelles sont les structures
électroniques les plus stables ?

B Veérifier la stabilité des atomes et des ions
On dorne les formules électroniques de quelgues atomes
ot ions dans leur état fondamental -

HC:K:; U:K’I’."; EI'.":H’II..Ii EI':"‘:K:;

MRILE WKL WKLY Me =K LR

|dentifier les strsctures électroniques les plus stables.

B Déterminer la charge d’un anion

Un cristal de fluorine contient des ions fluorure.

1. Déterminer, dans leur &tat fondamentad, la formule
flectronique des atomes de :

a fluorFlZ=9];

b soufre 5 1= 14| ;

. argan Ar [F = 18].

2 En déduire leur nembre
d*électrons externes et les
ionis stables quiils pawsent
donnar

B Déterminer la charge d’un cation

1. Déterminer, dans lour étxt fondamentzl, la formule
Electronique des atomes de :
a_béryllium Be |7 = 4] ;

b. neéion Me (£ = 10] ;

€. sodium Ma [£= 11).

2. En déduire leur nombre d*électrons externes et les ions
stables qu'ils pruvent donmer

Quelle est la structure
de la Classification ?

B Classer des aléments

On donne ci-dessous la formule électronique de certains
atomes dans lewur état fondamental -

a kK e KLY AT e KL
LHILT MY g KLY MY hKTLYME

Quels sont cowx gui appartieninent =

a.ala méme péricda 7

b & la méme colanne ?

E Etudier un élément et ses praches voisine
Un atome dans son éat fondamental a pour formule
Electronique K7 11

A %tat naturel, oot élément se trovee
dars le borax.

1. A quelle période appartiant-il

2. Donner la formule éectronique dhun
atorne de [élément situé juste ant lui
dans cette périnde.

3. A quelle colonne appartient-il 7
&_Donner la formule électronique
d*un atome de élément situé dans la méme colonne juste
en dessous de lui.

n Reconnaitre des familles chimigues

On donne ci-dessous la formule électronique de certains
atomnes dans leur état fondamentsl -

a b bk e kLT AT e KT
ERILEMY; g KLY ROKTLY MY

1. Parmii les élémients correspondant & ces atomes, quels
sonk ceux qui appartiennent & une méme famille ?

2. Duels sont ceux qui appartiennent 3 la famille des gaz
nobles ? O e sitve-t-clle dans la Classification F

D Exploiter les propriétés d'une famille

Lz brome et Uiode appartiennent & la méme famille située
i la 17" colonne de La Classification.

1. Comment s"appelles cette famille 7

2. Quzl est k2 nombre d*&#lectrons externes des atomes de
cette famillz 7

A Le brome forme avec le phosphore un composé de
formule PBr,. Quelle est la formule du composé que
liode forme avec le phosphore 7



Comment utiliser la Classification ?

m Déterminer la charge de lion séléniure
L&lEment sélénium S appartient & la 14* colonne de L=
Classification.

A trés faible dose, il jous un réle bénéfigue dans le fonc-
ticnnement du systéme immunitaire humain, mais i
devient trés rapidement toxigue & des doses plus impor-
tantes. Lapport naturel en sélénium dépend de sa teneur
dans les sals et varie selon les zones géographigues.

1. Déterminer le nombre délectrons extermes d'un atome
de sél&nium dans son éat fondamental.

2_Daonnier la formule de Fon monoatomique stable qu'il
powt former.

m Déterminer la charge de Uion baryum
1. Quel est le nombre d“éec-
trans externes d'un atome de
baryum Ba, &lément que Con
pout browver dors un oristal
de withérte, schamt quil
appartient & ka 2* colonne 7
2 Qued ion  moncatomigue
stable paut-il formear 7
Dwonnear sa farmuks.

Pour s’entrainer
E A chacun son rythme

Cet exercice est proposé 3 deux niveaux de difficulte.
Dans un premier temps, essayer de résoudre L'exercice
de niveau 2. En cas de difficultés, passer aw niveau 1.

Un ion X* pozzéda 8 électrores sur sa couche externe L
dans son état fondamentzl.

Hiveaus 2

1. Déterminer lz numérn  atomique de  Uélément
cormespandant.

2_Rechercher le nom =t e symbaole de cet élément dans
la Classification.

Nivean 1

1. a. Quelles couches électroniques comportent oot ion 7
b. Ecrire sa formule électronigue.

& En déduire L= formule électroniqus de Patome X cormes-
pondant dans son &tat fondamantal.

d.Déterminer Iz numérn  atomigque de  Uélément
correspandant.

2. Rechercher le nom ot lp symbole de cet élément dans
la Classification.

Uibhaddhddebaled

E Proposer un énoncé & partir de son corrigé
Un professeur de Se donné 3 ELéves um exerdce
dant L3 solution et fournie ci-aprés. Aprés avoir lu Uinté-
gralité de la solution, construire I'énonce correspondant.
Solution de I"énonce & proposer

1. Laformule électronique de Catome proposé et K3 gt
2 Powsant accueillir 18 électrons, cette couche n'est pas
saturéa.

3. a. Lion obtenu Jmﬂn une charge +e. 5a formule &lectro-
nique et alors K* L.

b. Cotte couche, qui peut acoueillic au maximem B élec-
trons, est donc syburie.

EC L= classification selon MenpeLEsy '
En 18497, MEMDELEEY présentz sa
Classification :
u |. Les éléments disposés d apris
lz gramdewr de leur poids ato-
migue présentent une périodicité
des propriétés.
I. Les dléments qui se res-
semblent par leurs fonctions
chimigues présentent des poids
atomiques [...] croizsant uniformément [K, Rb, Csl .1
V. La grandeur poids atomigue détermine o crachiée
de Félément.
VL Il faut attendre la décowwerte de plusicurs corps
simples encore inconnus, ressemblant, par cemple,
i Al et 5i ot ayant un paids atomique entre 55 ot TE. &

Lire le texte et répondre aux guestions suiantes :

1. Le mot « poids # est-il bien adapté T Par quel terme
peut-on lz remplacer 7

2 Quel est b= critére actuel de classement ?

3. a. Rechercher la position des éléments potassium K,
rubidium Rb 2t césivm Cz dans La Classificztion.

b. Pourquei « sz ressemblent-ils « 7

£. Quels ions moncatomiques stables donnent-ils 7

&_ MExDELESY présdit ['enistence d'un &lément sibsé en dessous
de Laluminium, Uskaaluminium. Il prévoit awssi la densité,
une températune de fusion peu &levée pour ce métal ainsi
que la farmule de Poayde 2t du chlorure correspondants.
a. Rechercher la position de Laluminium ot de Pekaalu-
minium dans la Classification.

b i Quel est le nam actuel de lekaaleminium 7

i Rechercher Fauteur ot lannée de la découverte de cet
Elémsant ainsi que Porigine de son nom actuel

c. Déterminer la charge des ions stables gue peusent
donner les atomes de ces deux Elémers.

d. Les coydes de ces deux éléments somt des solides
ioniques constitugs dun de ces fons et dz Lon oxpde 07,
Etzhlir la formula de ces oxydes.

5 Classification périodigue des &léments 81 l-‘.“'
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Exercices

L vstément siticium

Les laves émises lors
des  énsptions  walca-
niques ont des comipo-
sitions variées. La wisco-
sité d'une lave dépend de
sa tencur en silice, dont
L'isn des constituants ast
le silicium. Si la teneur
en silice dz la lave est
importante, ellz st tris
visqueuse, sinon L3 lxee
est fluide.

Le silicium a pour numéne: atomigue = 14,

1. Etsblir Lz formule Electrenique d'un atome de silicium
dans son &t fondamantal.

2. En déduire la pérind= et la colonne de la Classification
aurquelles cet Elément appartient.

m Tableau périodigue

Les trots premigres périndes de la Classification sont repré-
senties dans le tableau simplifié ci-dessous |les numéros
des colonnes de la Classification y sont rmppetés) -

1 2 13 14 1B 1& 17 18
H He

B | B ¢ o F
Ma| Mg | W =i P [

1. Pourquei la 1™ lignie de la Classification ne comparta-
t-ellz que dewx éléments 7

2 Compléter lx 2* périnde, sachant que :

= le lithium, de symbole Li, donne le cation Li® .

= l'azote, de symbaole M, appartient & la méme famills que
iz phosphare P ;

=les atomes de méon ont wne structure électromiqus
externe en ocket.

1. Dans la 3° période, le soufre, de symbole 5, a des pro-
prigtés chimiques analogues & Paxygéne O ; le chiore, de
symbole Cl, donne facilemant Fanion CF ot l'argan, de
symbole &r, est un gaz noble.

Compléter la 3* ligne du tableau.

m Report of the law of octaves % '

In 1856, Jehn A, R, NEMLAKDS claimed the discovery of
a law according to which the slements analogous in
their properties exhibit pecwliar relationships, similar to
those subsisting in music between a note and its octave.
Starting from the atomic weights on CANNEZARR s system,
he arranged the known elements in order of succession.
This arrangement of the fify-six slements was said to
form the compass of eight octaves, and MEsLakos found
that chlorne, bromine, jodine, and fluorine were thes

browght into the same line, or cocupied comesponding
places in his scaie. Nitregen and phosphorus, coygen and
sulphur... were also considered as forming true cctaves
lare separated by six elevmants].

1.MEMAKDE has armanged the elements accomding to
their atomic weight. What are the current critera for
Classification 7

2. How mary chemical elements wers discovered in 108867
A Find the position of the clements chlorine, bromine,
iedine and flugring in the Classification. Why do thay
bezlong to the same group T

& Argon is the first noble gas that has been discovered
in 18%4. The noble gases are not yet discovered in 1868,
Find the position of the elements caygen, sulphur, nitro-
gen and phasphores and explain why oxpgen and sulphur,
then nitrogen and phosphorus, are forming an octave.
Vorabuiaire - peculiar : particulidgne ; compass : étendus ;
trounght : placé ; scale s ordre

E Proposer un énoncé et son corrigé
1. Proposer un exercice dont Uénoncé dait porter sur dewe
dies élémienits suivants : magnésium, chlore ou brome. Cet
Enoncé doit nécessairement contenir les termes suants :

« position », « Classifiation », « ions »,

a farmule @, « solide onigue k.

& Rédiger son cormigé.
). Propasmera unle] camarade de tester [énoncé et compa-
rer les corrigés.

E Retour sur rnwerturem:hupllre ir
Labondance en masse  des u
principaux &léments chimigues
constituant la Terre est dennéz
ci-dessous.

1. Recharcher :

a. la place de ces éléments dans
L= Classification ;

b & les noms de ces éléments
ainsi que Forigine de cos noms ; 3
t. i la date ot Pauteur de leur découverte.

2 Un diagramme drculsire est on disque partagé en
secteurs: dont les angles au centre sont proportionnels
aux valewrs éudifes. Représenter les pourcentages mas-
siques de ces différents éléments par un diagramme
circulaine 3 Laide dun tablewr:

3@ Sous quelle forme trouve-t-on principalement les
éléments ouygine, silicium et alumirdum sur Terme

Blément u-| S .a.|||:e Ea|N:| H|Mg=utn-_=
::’ 'u..a|2?.'r E.1|E.|1 :u.|z.u 2,a|2.1 15







